

专解群众烦心事

——记活跃在石台镇乡村里的调解员

呱叫！

“在农村，看似剪不断理还乱的家务事，解决不好就会出大问题，甚至会出人命。在农村搞调解工作，主要就是宅基地、承包地、邻居不和睦、不赡养老人、婚丧闹事纠纷等。在调解矛盾纠纷中，凡事要三思，不能冲动，激怒了哪一方，不一碗水端平都会出问题，最重要的是有耐心，只要有耐心，铁棒都能磨成针，何况人与人之间的矛盾纠纷。”3月16日上午，陈明昌爽朗地笑道。

窦庄村村民刘全（化名）不务正业，好喝好赌，妻子王秀（化名）生气闹离婚，抱着儿子回了娘家。刘全几次上门都被丈母娘家人骂了回来，后悔莫及的他找到了陈明昌。“书记，你可得帮帮我，不然我这家可就散了……”

陈明昌没给他好脸色，只顾做着手里的工作，过了半个钟头才抬头问道：“这次真长了心，能戒赌戒酒不再闹事？”

“真能！”刘全赶紧保证。接下来一周时间，他带着刘全三次来到萧县永固镇百泉村女方娘家。“三顾茅庐”的陈明昌通过苦口婆心说服了女方的父母，最终将王秀接了回来。老婆孩子回家了，刘全也正干了，常年在徐州工业园区打工，能吃苦耐劳，月收入达5000余元，小两口日子过得红红火火。

“心要公正，话要在理，不怕麻烦，充满热情。”这是群众对乡村人大调解员的肯定。他们不仅及时化解乡邻矛盾，还针对村民发生矛盾的类型对村民们加强普法教育。村（居）都建立了乡规民约，小事情按照

乡规民约办，大事情遵从法律，人人平等不搞特殊，打造了和谐安宁的乡村新局面。

走进石台镇童台社区人大调解室，社区党总支书记、区人大代表韩百起正在接访。原来，村民王某与刘某因宅基地地界不清问题产生了矛盾纠纷，找到韩百起讨个公道。热心的韩百起当即拿出皮尺来到他们的宅基地旁，并找来村文书当面对两家宅基地进行丈量，现场确定了宅基地界，使矛盾顺利解决，达到了双方都满意。

刘庄村党总支书记、镇人大代表杨淮北，也是位热心的调解员。他调处最多的是农村老人养老问题。“人总有老的一天，你今天孝敬自己的父母，给孩子们做个榜样，你老了孩子们也会孝敬你，这就是我们

中华民族的传统美德……”

石台镇综治办主任葛晓翔介绍：党的十九大报告提出，打造共建共治共享的社会治理格局，加强社会治理制度建设，加强预防和化解社会矛盾机制建设，加快社会治安防控体系建设，加强社区治理体系建设，推动社会治理重心向基层下移。该镇在群众矛盾纠纷调解中，依托“人大调解室”这个平台，让法律宣传更加深入人心，调解成功率大大提高，很多矛盾纠纷都化解在基层，消灭在萌芽之中，为石台镇的社会稳定和经济发展起到了保驾护航的作用。“自去年以来，石台镇辖区内的人大代表调解或参与调解的群众矛盾纠纷达120余起，做到了小矛盾不出村居，大矛盾不出镇，维护了一方和谐平安。”

段园镇召开“三八”妇女节表彰大会

■记者 黄旭 通讯员 吴冬冬

妇女积极投入到建设美好段园的工作中去，在当前开展的人居环境整治工作中发挥主力军的作用。活动中表彰了最美家庭、好婆婆和好媳妇等20余人，并向她们颁发了荣誉证书，号召广大妇女向她们学习，在全镇掀起争先比优的文明新风。

会后在袁庄社区广场举办了丰富多彩的文艺演出。歌曲《点赞新时代》《爱我中华》，歌舞表演《东方红》《祖国你好》等精彩节目，充分展示了段园镇各行各业巾帼的风采与活力。

杜集区政协朔里片组“委员之家”凝心聚力谋发展

■记者 邹晨光 通讯员 王倩雯

贫困户等了解情况查找问题，广泛收集社情民意，并召开座谈会交流研讨建言献策。组织集中学习活动，提高政治素养，以会代训，强化业务培训，提高撰写政协提案本领。开展“联系群众，展现委员风采”活动，组织为民服务、拥军优抚，为军家庭悬挂“光荣之家”牌匾等。走访贫困户、困难家庭，送去慰问金和米、油等物品。

下一步，朔里片组将继续围绕中心、服务大局，推动“委员之家”线上线下常态化开展学习研讨、调研视察、酝酿提案、撰写社情民意和社会公益服务等，努力把“委员之家”建成学习交流的场所、调查研究的阵地、联系群众的渠道、履职服务的平台、团结联谊的载体。

矿山集街道志愿者走进敬老院送温暖

■记者 黄旭 通讯员 王媛媛

跟前，耐心细致地修剪指甲，还时不时跟老人拉家常，说说身边有趣的事儿。“今天有志愿者的陪伴，真是太高兴了！他们的服务非常贴心和周到！”老人们幸福地说道。

据悉，矿山集街道办扎实推进志愿服务常态化制度化，成立环保、司法、卫计等多支志愿服务队。志愿者多次在传统节日及重要时节走进辖区敬老院、社区、广场等地开展志愿服务活动，用实际行动传承和弘扬新时代雷锋精神，让志愿服务精神在矿山集浇灌出五彩和谐之花。

段园镇机关志愿者开展义务植树活动

■记者 黄旭 通讯员 吴冬冬

本报讯 3月12日，是全国第41个植树节，段园镇机关志愿者来到欧集村四号河两岸参加义务植树活动。

植树现场，到处都是忙碌的身影，大家三五人一组，分工合作，或挥锹培土，或扶正踩实，或浇水育苗，每道工序都一丝不苟、认真细致。经过两个小时的辛勤劳动，志愿者们共栽植树苗300棵，使四号河两岸插上了绿色的希望。

矿山集司法所扫黑除恶教育进校园

■记者 黄旭 通讯员 王媛媛

本报讯 近日，矿山集司法所到北山中学开展扫黑除恶进校园宣传活动，以增强在校学生对扫黑除恶专项斗争的认识。

当前，扫黑除恶专项斗争在全国各地已经深入开展，矿山集司法所在辖区开展宣传活动。活动中，司法所所长李林向同学们讲述了扫黑除恶专项斗争应知应会知识，并用通俗易懂的语言告诉同学们什么是“黑”，什么是“恶”，以及黑恶势力对社会的危害，并耐心讲解了面对黑恶势力如何运用法律武器保护自己等相关知识。此外，杜集区法律援助中心律师谢飞引以真实具体的案例、生动幽默的语言为孩子们讲述了身边的法律知识。

朔里司法所开展“宪法进万家”宣传活动

■记者 邹晨光 通讯员 卢晓晴

本报讯 3月14日，朔里司法所开展了“宪法进万家”“宪法进商店和公共交通场所”等宪法宣传活动。

活动中，工作人员深入群众家中，与其亲切攀谈，了解他们的生活情况以及有无困难需要帮助，同时向其发放《宪法》《合同法》《婚姻家庭法》等普法宣传手册，并通过以案说法、阐释法条的形式重点讲解宪法在生活中的重要作用，以及当权利受到侵害时如何运用法律武器维护自己的合法权利，积极引导辖区群众依法办事，以理性、合法的形式表达利益诉求。

高岳街道精准脱贫工作再发力

■记者 朱冬 通讯员 王圣瑾

宗旨观念、服务意识，真抓实干，推动扶贫工作取得实效。

该街道结合本地实际，对建档立卡数据进行细致核实，对扶贫帮扶户再次大走访，真实记录贫困户的家庭实际收入，进一步摸清贫困户的情况，确保脱贫信息准确无误，为贫困户制定切实可行的“造血”帮扶措施。目前，该街道“习近平扶贫论述”学习和扶贫工作深入实施，齐头并进。下一步，将根据贫困户实际情况和需求，积极做好就业脱贫和产业扶贫管用、脱贫群众满意。

为全力打好扶贫攻坚战，落实好各项工作任务，高岳街道以“习近平扶贫论述”学习教育为抓手，将学习教育与脱贫攻坚紧密结合，组织全体街道、村（社区）干部对前期工作认真查漏补缺，强化党员干部

石台市场监督管理所强化餐厨剩余物处置监督检查

■记者 朱冬 通讯员 张启民

《石台镇加强餐厨剩余物管理通知书》和《石台镇加强餐厨剩余物管理承诺书》，完善“二书一台账”，责成餐饮服务单位认真落实主体责任，严禁向辖区内的养殖场提供餐厨废弃物和泔水喂猪，并督促餐饮服务单位把好食材采购关和验收关，严格落实进货查验、索证索票、台账记录等制度，确保采购的肉类、禽类、水产品必须具有检验和检疫部门的购销凭证，坚决从源头上阻断非洲猪瘟疫情传播途径。

坚持过程严管严控。该所

在执法检查过程中，督促餐饮服务单位把好餐厨垃圾存放关、收运关，并对餐厨废弃物消

水由所里安排车辆进行集中收运，统一处置，做到日产日清，严禁一些餐饮服务单位将泔水卖给养殖户，一旦发现，从重处罚。

同时建好餐厨废弃物处置台账，详细记录各餐饮服务单

位对废弃物的处置时间、种类、

数量、收运人等信息，真正做到

废弃物流向可查可控，为辖区

百姓提供餐饮服务消费良好的

卫生环境。

截至目前，该所已查验辖区

内餐饮服务单位40余家，并

发放《石台镇加强餐厨剩余物

管理通知书》，同时签订《石台

镇加强餐厨剩余物管理承诺书》，确保将餐饮剩余物的收

集工作落在实处。

15年如一日为群众放映公益电影

葛治国获评1月份“安徽好人”

台、段园、朔里各村老百姓送去公益电影，传递正能量。

2010年4月，葛治国成为朔里镇城管中队的一员。因为工作突出，2013年，他担任镇环卫所所长，成为140多名环卫工队伍的领军人。作为所长，葛治国每天早上5点准时起床出门，开始一天的工作。每到一个地方他都细致地检查着花坛两端和内侧、公交站台、树穴等。他的电瓶车上的储物箱内装着简易清洁工具，尽可能地及时发现问题立即解决。“嘴说不如行动。”在日

常监管中，葛治国是扫帚、铁锹、小铲子常伴左右，遇到问题直接带领环卫工解决。无论炎炎酷暑，还是数九严冬，葛治国始终与环卫工人一起清扫街道、清运垃圾、巡查卫生状况，开展农村“三大革命”综合治理等工作。对于葛治国而言，从事农村公益电影放映既是爱好，更是从血液里流淌出的情怀。从小就跟随父亲一起在周边村镇巡回放电影，过着小伙伴们羡慕的童年。从一开始的似懂非懂，到后来连台词都会背诵，再到后来就想和父亲一样，能够为群众去放电影。夏季，几乎每天下班后，他就开着自己的那辆五菱之光面包车赶赴各个乡镇。夕阳西下时，他就在村部广场做着放映前的准备工作——搭幕布、接电源、架机位、调设备……搭起农村“流动电影院”，葛治国一干就是15年。2012年起，葛治国的妻子郝爱华也加入了放映队伍。忙的时候这个“夫妻放映队”一人负责一个场地，每年都要播放近260场电影。每次电影正式放映前他们还会播放环保知识、

远离毒品、防范电话诈骗、农村消防安全隐患等不同主题的公益宣传片，将教育与休闲相结合，极大地丰富了农民朋友们的精神文化生活。

平日里，葛治国也是出了名的热心肠。村里85岁的孤寡老人王忠生，和儿女都在外打工的葛常赞夫妻，已经成为他的帮扶对象。去年12月雪后的一天，他在接孩子的路上遇到一辆小车不慎陷入修理下水道的坑中。他往返两趟借来绳索，帮助一筹莫展的车主将车拖了出来。